



東省事件之回顧與前瞻

樊仲雲

一 由緊縮政策到實力發動

自一九二九年底世界經濟恐慌勃發，於是由工業恐慌而農業恐慌而金融危機，至一九三一年，遂表現為政治的不安。在日本，自濱口首相的被刺，已表示其政局不安的一端。濱口內閣拜命於一九二九年七月，正當世界資本主義安定期的最後。此時，各國爲了整理戰後的通貨膨脹政策 (Inflation) 都以恢復金本位爲其經濟政策的中心，以產業的整理與合理化，努力經濟的復興。這個大勢，實刺激了日本的資產階級，使之必然的轉向於通貨緊縮政策 (Deflation)。民政黨在組閣以前，原以實行金解禁爲其重要政綱，迨繼政友會田中內閣而登台，遂發布緊縮預算 (非募債主義) 以節減公私經濟的形式，實行通貨緊縮政策。

民政黨的意見以爲緊縮政策乃「健全的景氣」之所由生。自緊縮政策的實行，爲了清算昔日膨脹政策所遺留的不健全分子，當然難

免一時的動搖不安，如以物價的下落，一般收入之減少，使經濟界陷於停滯狀態，但若低物價的基礎一旦鞏固，則健全的景氣便可到來。民政黨這樣標榜着「真景氣須金解禁」的口號，在一九三〇年一月十一日正式宣布恢復金本位，但是可惜已經遲了，世界各國由合理化所造成的景氣 (即戰後相對的安定期) 已過去了，這時候內部的矛盾正表現爲經濟恐慌，因此之故，在日本國內，以整理的恐慌 (adjustment crisis) 受到壓迫的產業，遂二重的受到恐慌的打擊。

自日本宣布金解禁，加上世界恐慌的影響，國內物價，立即大爲降落。一九三〇年秋，米之收穫尤稱豐年，遂使米價慘落，造成了農村破產形勢。同時，因爲世界購買力的衰落，尤其是因銀價暴落，對華輸出發生困難，國外輸出貿易極爲不振。結果，工廠倒閉，工人失業，銀行破產，中小商工業階級都陷於沒落的命運。由這不安的形勢，左右兩極端的勢力，遂以潛行的活動而漸抬頭。這年的十一月，濱口首相即以此爲右派分子所暗殺。

其後，自幣原代相而若槻組閣，在這深刻的不景氣面前，民政黨的一貫的政策，依然不外緊縮與整理。然而倫敦會議軍備緊縮的結果，以為從此可以實行減稅者，既徒託空言，而所謂非募債政策者，反發行了三億圓以上的新債。至於行政、財政、稅制的三大整理，以及所謂減俸案，則俱以各方的反對，葬於無何有之中。民政黨的內閣在這時候，眼見着恐慌的激化，却毫無辦法，而對外政策，如倫敦會議之締結裁軍協定，本欲以國際協調主義來求「經濟國難」的打開，然亦毫無所用。而為顧慮對美的生絲貿易與對華的棉貨輸出，幣原外相覺得此時之日本，實除國際協調主義以外，也沒有其他可採的手段。

民政黨在這樣的形勢中，因了倫敦會議，本已為軍部所不滿，迨一九三一年六月軍制改革案的具體化，於是兩者對立的形勢益亟。然日本在表面上固為議會政治，若以此而與內閣相反對，則國民的同情，顯然在內閣方面，統帥權問題的失敗，可為殷鑒，故為克服內閣的政策，有另闢途徑的必要。且以恐慌的深刻化，國內既無法求得出路，勢惟有轉而向外。軍部方面這樣遂欲利用恐慌中不安的民心，對華實行武力侵略，而達到軍人獨裁的地步了。

故自一九三一年下半年來，以軍部的主動，日本國內即瀰漫着對外發展的空氣，標榜國際協調的內閣，因了這種空氣的壓迫，反成為軍部的追隨者。滿鐵總裁的更迭，朝鮮駐兵的決定，是方向轉換的第一步。接着如萬寶山事件，朝鮮慘殺華僑事件，中村大尉事件，則項莊舞劍，日

本的用意已很顯明了。然而我國方面，則惟漠然地期待着國際的援助，遷延復遷延，竭力讓步，以求「大事化小，小事化無」，那知無抵抗主義的結果，却更張大了日本帝國主義的兇鋒呢！

二 最初的形勢

九月十八夜十時半，柳條溝地方鐵路的炸毀，十一時二十分，北大營之被攻，這便是震撼世界的東省事件的發生。

九一八的事變，不消說，在日本是有計畫的行動。當九月十五日，南陸相與金谷參謀長相見時，其談話中有云：爲了要掃除過去數十年來中國的排日感情，我們應該完全樹立保持滿蒙治安的辦法。倘若中國對此不加承諾，那末決以強硬態度出之。由關東軍而斷然的作實力的發動。（見大每九·一七）推日本的目的，蓋欲藉中村事件，發動實力，一口氣而強迫我政府解決所謂歷來的懸案，如滿蒙鐵道問題，商租權問題，在滿鮮農田問題等等。

日本這樣在最初是並沒有從此併吞東省的野心，爲恐引起國際的干涉，日本還是希望事件縮小，能夠及早解決的。故如九月十九日的閣議，決定「交戰擴大的防止」，而南陸相的見解，亦主「儘速解決」。（俱見東朝）但因我國之不戰而退，給與了日本以容易發展的機會，加上國際帝國主義俱因世界恐慌，無力過問遠東事，於是問題遂日以擴大而不可收拾了。

日本之出兵東省，最值得注意的自然是美國的態度。但美國在初

具文。

時好像並不感到何等興味。原來東省方面，自藍辛石井協定以來，美國本認為與日本有特殊關係。此時，歐洲方面英國正以金融恐慌而廢止金本位，德國政局亦在動盪不安之中，若對日本加以干涉，則因自由主義的內閣的倒塌，勢必使軍部與強硬派的勢力，更為發展。美國既無對日作戰的決心，何如靜觀事態的變化。且日本若果如所言，其出兵東省，不過「外交保障佔領」，並無領土野心，則為的防止赤俄，日本勢力的增大，究亦無害於美國。且美國還可利用日本，投資東省以取得利潤。所以美國最初只是一種冷眼旁觀的態度。

此時，與美國的態度相反，欲居間調停中日的紛爭者，還是英國。但是英國自己正以金融恐慌，政局發生不安，實無力干涉遠東事件。且自華盛頓會議以降，遠東事件之發言最有力量者為美國，若無美國的贊助，究竟力有所不逮。國聯理事會既於九月二十二日的會議，接受我國的控訴，於是為謀解決起見，英國一方面提攜法國，他方面則約美國代表出席旁聽。但美國代表吉爾白脫之出席旁聽，對於如要求日本限期撤兵，對日經濟封鎖等問題，卻表示不願參加。結果九月三十日的決議，要求日本撤兵至鐵路區域，既毫無所用，而十月十三日再開的會議，因為日本在十月八日的攻擊錦州，美國雖允派代表出席旁聽，但好像只是為的應酬非戰條約。於是理事會中十三對一的表決，雖與日本以難堪，結果仍無如日本何。十月二十三日所成立的調停式的決議，則等於

十一月十六日國聯理事會再開於巴黎，美國派其駐英大使道斯

將軍出席旁聽，此時，英國的態度，自十月二十七日的總選舉，保守黨獲得全勝以後，有了顯着的變化。即對於日本，從李定與薛西爾的強硬態度，一變而為西門的妥協政策。美國因為日本之破壞錦州，且自十一月起，更由洮南而進兵龍江，以窺北滿，頗覺事態之棘手，亦欲求與日本得一妥協，以為解決。日本鑒於這個形勢，遂提議組織調查團，以求與列強各國平分秋色。這是十二月十日的決議。從可知直到此時，日本在列強面前尚不敢有獨占東省的野心。至他的要求保留「勦匪權」則無非欲鞏固其在東省的勢力，並以威脅我國而已。

惟除英美外，關於東省事件，尚有蘇聯的態度也值得我們注意。日本初時，為恐引起蘇聯的誤會，故進兵只及長春而止。蘇聯為恐與日本的衝突，致挑發帝國主義的反俄戰爭，故亦寧取旁觀的態度。然而其後，日本覺得如英如法，都有利用日本為反俄前鋒之意——英國之意，若遠東的日俄關係趨於緊張，則在印度方面便可大為緩和。法國則以為日俄交惡，正是歐洲反俄戰線的聲援。因此乘了這個機會，日本自十一月初起，即進兵北滿，佔我龍江省會。蘇聯為恐其五年計劃，中途失敗，反始終取退讓的態度。

三 錦州陷落與上海戰事

自巴黎會議以後，東省事件算告一段落，於是，在中國因為外交問題之無辦法，蔣介石下野，孫科登台，陳友仁任外交部長。在日本，民政黨內閣因金解禁與緊縮政策，既對內無辦法，而幣原外交又為軍部所不滿，加上黨內的安達一派與若槻總裁，各不相下，安達內相至發布聲明書主由民政、政友二黨組織聯立內閣。於是形勢急轉，第二若槻內閣遂以倒塌，但安達聯立內閣之夢亦不成功，繼起的為政友會之犬養內閣。在犬養內閣中，值得我們注意的，是芳澤的外相與荒木的陸相。荒木為日本軍人中最著聲望的人物，頗為一般青年軍人所信仰。故犬養內閣之以荒木任陸相，實表示內閣政策此後將更惟軍部之馬首是瞻了。

當此之時，自九一八事件之發生，已既三月有餘，然而遷延復遷延，以英美帝國主義利害關係之不易一致，日本反得以第三者的形勢，左提右挈，無所顧忌，而進行其併吞東省的行動。故當十一月二十八日，幣原雖對美保證不攻錦州，但自犬養內閣的成立，錦州風雲立即緊張。十二月二十二日，藉口討伐匪賊，向錦州方面進軍。二十九日，張學良本其不抵抗主義，命錦州駐軍全師以退關內。一月二日，東三省最後的一隅地亦遂拱手而入於日人之手。

88853
日本這行動當然為美國所不滿，於是一月七日，斯汀孫對中日二國的通牒，說明美國政府對於尊重中國主權領土的政策及門戶開放主義，若有加以侵害，不能承認，且凡由違反非戰條約的手段以造成的一切狀態，美國亦不能承認云云。這就語氣言，還算是微溫的。何以故呢？

因為英法二國的態度，對於日本之奪取錦州，與美國不能一致。如英國的西門外相，謂英國知道日本對於中國必能尊重九國公約，在滿洲方面必能保障門戶開放與機會均等的原則，故沒有另致通牒的必要。至於法國則竟認此只是美國政府單獨的行動，且謂由一九〇五年的法日條約，法國對於友誼的注意，並不稍懈。

因此之故，日本明知美國對其行動，已引起非常的不快，然美國既乏干涉的實力，料定無如彼何，遂於佔領錦州以後，進行其建立傀儡國的運動。同時，為的壓迫南京，與北方同樣禁絕抵制日貨的運動，於是模倣了擾亂天津的故事，在上海開始其武力的行動。且上海地居長江咽喉，為中國中部經濟的中心，日本為了在長江及南華的發展，亦有於此樹其勢力的必要。這便是一月二十八夜上海戰事所由生。

日本之意，以為上海當局亦必如瀋陽、天津、漢口、汕頭、青島各地，採取隱忍退讓的策略，如此便可兵不血刃而取得閘北，消滅排日運動，故其海軍當局的誇言，竟謂三數小時之內，便可解決一切。夫上海之為國際關係錯綜的中心，日本寧不知之，所以然者，即因中國各地的故事，給他一個中國軍隊都是無抵抗主義者的成見，遂以為可以唾手而定。那知事卻出於意外，竟來了十九路軍的抗戰。

這一戰，使日軍輕視中國軍隊傲然自大的心理，受了很大的打擊。而在中國方面，則啓發了民族的，戰鬪的精神。因了戰事的持久，國際形勢不利於日本，遂使日本不得不為維持「皇軍的威信」但求一戰勝

88854
利而即休兵。此時列強態度之顯然可見者，便是美國。二月二十四日，國務卿斯汀孫在致上院外交委員長波拉的信中，明白的提出九國公約

非戰條約，以非難日本的行動。但是美國民間的空氣已非常激昂，美國官方這種旁敲側擊的態度，究未免令人可異。總說一句，還是因為列強態度不能一致，美國目前無力以事戰爭。

而由各國之意，與其使中國戰勝，增長民族解放的氣餒，何如使日本得以保全皇軍的威信而休兵。且為維持上海的地位不致因戰事而破壞以盡，尤當使戰事早日結束。這便是說應使日軍戰勝，然後才有可能。因此之故，英法各國對於日本的橫暴雖心懷不快，但於上海戰事的解決，則寧抑制中國以求與日本妥協。這便是英國公使所以竭力調停，使上海戰事與東省事件分離而單獨締結停戰協定的由來。

當上海戰事發生時，第六十六次理事會正開會於日內瓦，於是我國照例亦把上海事件提交國聯。當時國聯的空氣，其不利於日本是很顯然的。但大國如英法等為恐引起與日本正面的衝突，寧保持重的態度。所以第一步是以各國在上海的外交代表組織調查委員會。而對於我國之援用聯盟規約十五條，召集特別大會，則幾經爭執之後，始決定以三月三日為期。但是到了大會的會期，十九路軍已因不克支持退出淞滬了。

自十九路軍之退兵崑山，上海事件驟覺緩和，但欲求和平秩序的恢復，究非消除戰爭狀態不可。於是以前各國公使的奔走調停，至五月五

日乃成立停戰協定。日本答應分期撤兵，但我們則雖在自己的領土以內，却不得駐兵。

四 「滿洲國」與調查報告

日本在我東省，既北佔龍江，西取錦州，於是藉口「民族自決主義」進行其「滿洲國」的製作。三月一日偽國宣布成立，九日遜帝博儀正式就職於長春，為「滿洲國」執政，十二日並通告各國。日本併吞我東省之第一步計畫，這樣遂告完成。但對於日本這種行動，各國多視若無睹，不置一辭，尤其如美國那樣，竟能默然處之，這是很可奇異的。——總說一句，無非不願在此時與日本有正面的衝突而已。這時候，大家惟一的希望，便是國聯調查團的報告，究竟對這偽國問題是取怎樣的態度。

李頓調查團的東來，自美國渡太平洋而抵東京，已是二月二十九日，距九一八事變幾半年，正是滬戰激烈的時候。三月十四日抵上海，「劣貨」的滿洲國已正式宣布成立了。十六日，由滬去京，其間並有漢口之行，迨至北平，已為四月九日。四月十九日調查團離平赴東三省，計至六月四日回轉關內，其在東三省的時間共六星期。六月二十八日，調查團為編製報告，再至東京，徵求日本意見。七月二十日復歸北平。但是日本不管調查報告之如何，既嗾使偽國奪取郵政稅關，並於八月二日任武藤大將為特派全權大使，兼關東軍司令官及關東州長官，預備正式承認滿洲國。九月四日，調查報告編製成功，調查團離平返歐，定十月二

日國際聯盟與其他關係國一齊公布。但是同月十五日，日本竟正式承認滿洲傀儡國了。

日本這種頑強的態度，表示他現在決不是去年那樣的僅求解決懸案，鞏固既得權利，乃是欲一舉而獨占滿洲，將東三省夷爲朝鮮第二，所以毅然決然置欲插足於東省的列強於不顧，對於調查團之建議以東省爲自治領地，由國際顧問會議共同管理，不惜堅決的反對。說起來日本態度之所以日趨強硬，也是有其由來的。

因爲在這世界恐慌的渦中——尤其是農業恐慌的渦中，一般人心都感到極度的動搖，而政府對於不景氣的救治，卻毫無辦法，在這苦悶的現狀中，到滿洲去的口號遂成爲足以轉換新局面的每個人的前途。這便是使一般人不期然的反對議會政治，反對財閥營利，主張強力內閣，實行強硬政策，而羣集於軍部勢力下的由來。第二若槻內閣既以此而崩潰，然而繼起的犬養內閣，則其金再禁的政策，依然不能造成好景氣。當其成立之初，即以收賣美金問題爲世所訾議，其後不久，又發生櫻田門事件，而上海事件，日本外實處於窘境，尤爲犬養之致命傷。於是以五月十五日海陸軍士官的一擊，任職六月的犬養老人，遂爲所犧牲。齋藤繼起組織「舉國一致內閣」，五一五事件負有重大責任的荒木仍任陸相，而以前滿鐵總裁內田調任外相。這意義不外指揮刀的光影，現在是比前更爲濃厚了。

但是由日本的強硬政策，果能打開恐慌的出路否呢？則第一、東三

省之在今日，以義勇軍的反抗戰亂不絕，爲使滿洲傀儡國的基礎趨於鞏固，在日本似還是一種經濟的負擔而非即可收利的事業。尤其是明

年的預算，由大藏省的審定總額達二十二億圓，以八億的赤字公債，始勉強得以收支相抵。因公債的增發，勢必使圓價大落，最近東匯已跌至美金二十圓與我國銀幣相等。而以幣價之下跌，同時便是物價的高漲。日本人民果能忍受這經濟暴風的災難至什麼時候呢？

同時，在國際方面，日本獨佔東省的政策，顯然使其外交趨於孤立。在東省問題上，美國與日本是正面的對立，我們可不必說。此外如英如法，當然亦希望如李頓報告，能夠稍稍分潤於其間，但日本則欲獨佔。這便是說英法對日亦有不滿處。加以此時，如戰債問題，裁軍問題，世界經濟問題等的解決，英法都有待於美國的援助，即英法有與美妥協以對日的可能。日本到底有什麼方法來打開其獨立的局面呢？

國聯討論東省問題的理事會已於十一月二十一日開會了，結果是定十二月一日召開十九國委員會，於六日再開大會。在大會中，小國的態度必然是反對暴力的侵略，日本果有勇氣脫退聯盟否呢？

但是蜂蟻有毒，困獸猶鬪，以日本態度之頑強不屈，當此世界恐慌時，各國多自顧不暇，試問誰有對日作戰的決心？結果，以日本之自消極之孤立主義轉而爲積極的孤立主義，將東省問題化而爲中國問題，我恐四十年前瓜分的局面，或再見於今日也！